

ВЫБОРЫ. ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ

Командиры директора Президенты

Закончилась регистрация кандидатов в депутаты Законодательного собрания Иркутской области. Если сравнивать состав кандидатов в ЗС с кандидатами в городскую Думу, первое, что бросается в глаза, — их меньше, в среднем по три на округ (округов в нашем городе пять, кандидатов зарегистрировано 17). Второе — качественный состав: подавляющее большинство кандидатов — руководители самых разных структур.

Здесь и мэр нашего города В.Непомнящий, и командир воин-

ской части А.Карманов, главный инженер «Китойлеса» Л.Сидельников и начальник «Стальконструкции», он же руководитель областной организации компартии С.Левченко, президент АНХК Ф.Середюк и генеральный директор СПАО АУС В.Середкин, заместитель начальника УВД А.Луценко и президент НТА Г.Семенов, председатель совета НПФ «Восточная Сибирь» Ю.Фалейчик и директор института гигиены В.Рукавишников.

Самым густонаселенным округом оказался округ N 12. Кроме уже названных Ю.Фалейчика и Г.Семенова, там еще четыре кандидата: выдвинутый коммуниста-

ми директор «Сибфинтраста» В.Дашков, председатель комитета по управлению имуществом Б.Борискин, директор молококомбината А.Дубынин и... врач-терапевт И.Сафронова (один из двух ненаачальственных кандидатов на все округа; второй — специалист отдела экологии администрации города В.Путято, баллотирующийся по округу N 13).

Интересен четырнадцатый округ, где против Ф.Середюка выступают В.Рукавишников и... заместитель директора торговой фирмы АНХК А.Наумова. К чему бы это? Работник компании составляет конкуренцию своему президенту?

Так что в целом выборы 16 июня обещают быть интересными. Только вот не запутаться бы — кого куда выбираем, Явлинского в городскую Думу или Батуева — в президенты? Или наоборот?

Н.ВАРХАТОВ.

Иван АМОСОВ,
член Союза
журналистов
России

«ВРЕМЯ» ВО ВРЕМЕНИ...

Все, кто работал или работает в газете «Время», знают ее особую редакционную атмосферу, слегка тревожную и приподнятую, шумные планерки и пятиминутки, коридорные баталии...

Публикуемые на ее страницах материалы всегда насыщены жизненной правдой, реализмом, показом мира таким, какой он есть: полным противоречий, социальной несправедливости. И в первую очередь героем является человек, рядовой ангарчанин.

Газета с завидным упорством выявляет волнующие всех проблемы, помогает находить пути их решения. Именно этим «Время» при-

влекает пристальное внимание читателей.

Судьбы людей, их борьба за лучшее, более совершенное устройство человеческого общества — вот тот поистине неисчерпаемый источник тем, «любящийся со страниц «Времени»...

Газета постоянно держит в поле своего зрения решающие участки города, пишет о них компетентно, со знанием дела, оперативно, обсуждает злободневные проблемы вместе с читателем.

Рассказывая о проблемах, которые она поднимает, о заботах, которые ее заботят, газета «Время» сумела стать для ангарчан не только учителем, наставником, но и другом.



ИМЯ В ГАЗЕТЕ

НЕТ ДЫМА БЕЗ ОГНЯ

А дыма над городом хватает, как и огня в окружающих нас лесах

Более сотни человек, десятков единиц техники заняты сегодня на тушении четырех лесных пожаров в Ангарском районе. Горит лес южнее Подсочки, горит лес под Савватеевкой вдоль Шаманской дороги, горит на Тальянском тракте, не доезжая Широкой Пади, пожар в районе военного лесничества перекинулся на территорию Ангарского района. Всего под огнем более тысячи гектаров леса. Ждать помощи от соседей не приходится: по югу Иркутской области более ста лесных пожаров.

Единственный способ борьбы с пожарами — окапывание бульдозерами уже горящих участков. Пожары низовые, по свежевспаханной полосе не пройдут.

Причины пожаров — мы с вами. Вернее, развившаяся до крайних пределов безалаберность туристов, охотников и рыбаков, да и просто садоводов. В настоящее время у лесников есть ориентировки на нескольких человек, кто мог быть причиной пожаров, но этим займется след-

ствие. Главное на сегодня — укротить огонь.

В связи с чрезвычайной обстановкой 12 мая мэром Ангарска подписано постановление «Об установлении особого противопожарного режима» на территории района, которым предусматривается патрулирование района силами милиции, запрещение посещения лесной территории на все время действия положения без особого разрешения, запрещение разведения огня в лесах, на огородах, дачных участках.

Пусть городская техника и не может проехать по буреломам, но и пожаров травы в районах садоводств вполне хватает. Так, 12 мая пожарные машины выезжали в районы садоводств «Березка» (Мегет), тушили пал в районе Мамон, подожженный мусор в Сангородке (садоводство «Нефтяник»), в Юго-Восточном, в Китое, в районе водохранилища и еще в нескольких местах. Пусть город пока и не достают лесные пожары, если не считать густого смога, но и без них мы вполне можем запылять как керосиновая бочка.

Ю.ПРОКОПЬЕВ.

СПАСЛИ «ГЕРОЕВ КОСМОНАВТОВ»

11 мая ангарчанин Поргачев Андрей, проезжая мимо, увидел сильный лесной пожар в районе пионерского лагеря им.Героев космонавтов. Не посчитавшись с личным временем, приехал в Одинское лесничество и вместе с лесником Василием Серафимовичем Белоусовым несколько часов тушил пал. Положение осложнялось тем, что в районе пожара

не было воды, и Андрей на своей машине возил воду. Огонь был потушен.

А лесные пожары продолжают. Вот и сидит Василий Серафимович на вышке, всматривается в густую сизую дымку, пытается разглядеть очередной очаг беды. Чтобы успеть, чтобы затушить.

П.РУБАХИН.

ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ «ВРЕМЯ»

ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Стоимость подписки:

на 6 месяцев — 47000 рублей

на 3 месяца — 23500 рублей

на 1 месяц — 7900 рублей.

Для организаций — 62000 рублей.

Для владельцев абонентских ящиков — 48500 рублей.

Для ветеранов войны,
трудового фронта
льготная цена
до конца подписки —
39500 рублей.

КРИМИНАЛКА

В ГОЛОВУ БЬЕТ НЕ ТОЛЬКО СОДЕРЖИМОЕ, НО И САМА БУТЫЛКА

Как отметил зам.начальника УВД А.Луценко, вторая половина майских праздников прошла относительно спокойно, бывало и хуже. Хотя и не без происшествий.

ДЕНЬ ПОБЕДЫ группа молодых людей отметила очередным преступлением — сорвали с девушки сережки. Пострадавшая сразу же обратилась в милицию, и по ее описанию сотрудники патрульно-постовой службы скорости задержали обидчиков. А об очередном преступлении сказано было потому, что за этими ребятами числится еще несколько подобных случаев.

В ТОТ ЖЕ ДЕНЬ в 61 квартале произошла поножовщина со смертельным исходом. Чересчур, видимо, активно, хоть и в семейном кругу, праздник отмечали мужики.

А В МЕГЕТЕ мотоциклист наехал на двух ребятишек. Хоть дети, к счастью, и живы, но травмы получили серьезные, один перелом бедра чего стоит.

САМЫМ НАПРЯЖЕННЫМ для милиции в тот день было вечернее мероприятие на центральной площади. Народу было много, пьяных тоже немало. Потому не обошлось и без эксцессов. Была драка с разбиванием бутылок о голову «неприятеля». Подросток, жаждавший увидеть все, сорвался со столба и сломал руку.

10 МАЯ серьезных происшествий не было.

11 МАЯ отмечено раскрытием и задержанием подозреваемых по нескольким совершенным ранее преступлениям. Так, 6 мая в поселке Новом сгорела квартира, а в ней человек. Вскрытие показало, что он был убит до того, как сгорел. Подозреваемый по этому делу задержан.

ЕЩЕ В ЭТОТ ДЕНЬ было одно самоубийство — повесился пожилой мужчина.

А так все «нормально».

Н.ВАЛЕНТИНОВ.

Вопросы с горячего телефона



СЛУШАЕМ
ВАС
КРУГЛОСУ-
ТОЧНО

2-25-46

НЕУДОБСТВА ДЛЯ АВТОМОБИЛИСТОВ

Почему установили пост ГАИ у водохранилища? Перегородили, ворота поставили, это создает массу неудобств для автомобилистов - дорога узкая, столпотворение машин.

То же и на старом Китайском мосту.

Отвечает старший госавтоинспектор дорожного надзора Ю.Б.Рожков:

- Пока пост ГАИ стоял на новом мосту, мы фактически работали на область, обслуживая транзитников на Московском тракте. А въезд в город со стороны Савватевки оставался неконтролируемым, и со стороны дач там безнаказанно проезжали нетрезвые водители. На участке дороги близ города резко увеличилось количество ДТП по сравнению с прошлым годом.

Поскольку мэрия дает нам штаты на содержание поста ГАИ, нам и работать надо именно на город, обеспечивая безопасность движения на центральном сейчас въезде в Ангарск. Так что наличие поста именно в этом месте, как и на въезде на старый Китайский мост, совершенно необходимо.

ХОРОШИЕ НОВОСТИ

ЗАГРАНИЦА ИМ ПОМОЖЕТ

Очередной деловой визит нанесли специалисты финской фирмы «ИВО» на электролизный химический комбинат. Фирма имеет достаточно большой вес в атомной энергетике Финляндии, выполняет технические разработки, направленные на обеспечение безопасности атомных станций.

Ее сотрудничество с АЭХК продолжается уже два года и связано с разработкой, монтажом и наладкой нового оборудования, которое позволит комбинату увеличить свои экспортные возможности. С завершением периода гарантийной эксплуатации начались работы по расширению данного участка, с чем и был связан этот визит.

Е.ШЕВЛЯКОВА.

БЫВАЮТ В ЖИЗНИ СОВПАДЕНИЯ...

Победительницей прошедшего недавно городского конкурса на звание «Лучший учитель года» стала преподаватель литературы и русского языка из гимназии №1 Людмила Михайловна Козырева.

А её ученица - Аня Кузнецова - заняла первое место на областной олимпиаде и на днях будет представлять Иркутскую область в Ярославле на олимпиаде всероссийской.

Читатели нашей газеты, возможно, помнят стихи Ани, мы не единожды публиковали подборки её явно талантливых стихотворений. Но победа на ученических конкурсах ей присуждалась не за этот поэтический дар, а за глубокое знание литературы.

- Вообще-то Анна - человек весьма разносторонних интересов и способностей, - рассказывает Людмила Михайловна. - Сейчас она заканчивает 11-й класс и «идет» на золотую медаль.

Но литература - это её страсть. Собирается поступать в университет на филологический... Её познания давно переросли рамки школьной программы. У Ани есть своя точка зрения, основанная на эрудиции, интеллекте и творческих способностях. С ней интересно спорить, даже если наши взгляды на тот или иной литературный факт, произведение в чем-то расходятся. А это, согласитесь, уже много.

Победа ученицы лично своей заслугой Людмила Михайловна не признает: «До девятого класса у Ани были другие учителя. Я веду её класс только два года».

Конечно, природа любого таланта - всегда загадка.

Но все же и совпадение это - у «Лучшего учителя» - лучший ученик - случайным, видимо, не является. Талант зажигается от таланта.

А.М.

В ДЕРЬМЕ ПО УШИ

Специально никто не ставит перед собой проблемы. Проблемы возникают сами по себе, и чаще тогда, когда при принятии решений можно упустить. Решив в принципе проблему выделения участков земли под садоводства, никто не подумал над проблемой отходов.

Сегодня на подъездах и в окрестностях практически всех садоводств можно встретить гигантские свалки садоводческих отходов: полиэтиленовые мешки, битое стекло, строительный мусор, консервные банки и многое-многое другое.

Особо примечательна в этом отношении свалка мусора на дороге в Архиреевку и многочисленные Калинки. Те, кто ездит в эти садоводства, прекрасно меня понимает. Брошенный три года назад кем-то куль с мусором сегодня разросся в свалку, не уступающую по масштабам городской. И это неудивительно, ибо с садоводческим мусором никто не борется.

П.РУБАХИН.

АКТУАЛЬНО

СОСРЕДОТОЧИТЬСЯ, РОССИЯ!

Если к власти придут коммунисты, вряд ли у нас будет выбор при следующем голосовании

Предвыборную ситуацию в стране комментирует известный иркутский политолог, доктор исторических наук Виктор Дятлов.

Корр. Виктор Иннокентьевич, вы не находите, что наше общество накануне выборов президента приходит в состояние некоего политического возбуждения? Так и ощущаешь запах раскола в воздухе, обострение отношений между людьми разных идейных воззрений. Мы будто не президента страны выбираем, а политическую систему. Неужели снова разделимся на белых и красных?

— А я не вижу в этом неадекватности ничего плохого. Конфликты в обществе всегда были, есть и будут — и это его вполне нормальное состояние. В том-то и дело, что именно сейчас, в последние годы, формируется новая политическая система, которая позволяет сделать эти конфликты нормальным, естественным, легальным явлением, дает простор этому многообразию человеческих интересов. Не доводя их до гражданской войны, до крови. Конечно, формирование этой системы идет очень тяжело. Она пока — ребенок, причем очень несимпатичный ребенок. Тяжелые наследственные болезни, родовые травмы, да и дурное воспитание. И все-таки по сравнению с тем, что было, это гигантский шаг вперед. И поэтому на вопрос: президента мы выбираем или систему — я бы ответил так: мы судьбу свою выбираем.

Если бы речь шла о том, что мы в рамках этой складывающейся системы выбирали президента, который лучше или хуже, но при нем система эта будет развиваться дальше, формироваться, освобождаться от уродств своих, — это одно. Но мне представляется, что ситуация сейчас иная — не все политические силы согласны жить и действовать в рамках этой складывающейся системы, кое-кто все еще мыслит в категориях «враги народа», «кто не с нами, тот против нас» и не признает этого многообразия общества как нормы. И вот это страшно.

Корр. Вы считаете, что возможен поворот назад?

— Назад вернуться невозможно в принципе. Чего бы кто ни обещал, возвращение к колбасе за 2.20 не состоится. Не будет возврата и к тому типу отношений, потому что он разрушился, мы сами, может быть, не ощущаем, как сильно мы изменились за эти 10 лет.

Конечно, ностальгия есть. И чем старше люди, тем она тяжелее. Она есть и у меня. Я вижу: это не мой мир, дело не в том, нравится он мне или нет, он просто не мой.

Ведь то общество, которое сейчас формиру-

ется, не стало лучше, как мы ожидали. Но оно и не хуже — оно просто другое. И те политические силы, которые сегодня пытаются спекулировать на этой ностальгии, не смогут вернуть нас в прошлое. Значит, вопрос стоит о будущем, которое придет вместе с ними. И это будущее может оказаться страшнее прошлого.

Корр. И в этой ситуации очень существенна личность будущего президента?

— С моей точки зрения, в моменты переломные, переходные, когда ситуация «на грани», очень многое решает субъективный фактор. Я повторяю — мы действительно выбираем систему, образ жизни. Ведь коммунисты открыто призывают создавать другую систему отношений — и в области экономики, и в области местных структур, вообще другую систему отношений между людьми. Это резкий поворот, и я не уверен, что общество выдержит еще один такой поворот.

Ведь это великое благо, что сегодня переход от старой системы к новой проходит без большой крови, без больших потрясений — это редко бывает в истории. Может быть, это потому, что мы уже с избытком хлебнули бедствий и страданий, и хочется оглядеться, обжиться, и хочется нормальной жизни, хочется стабильности.

В свое время, после поражения России в Крымской войне, один государственный деятель сказал про политику России: «Россия сосредоточивается». Мне кажется, сейчас настал такой момент, когда нашей стране надо сосредоточиться — на себе, на своих проблемах. Может быть, воздержаться от участия в международных делах — это от нас куда не уйдет, мы и так держава великая.

Корр. Вы заделали больной вопрос, Виктор Иннокентьевич. Это главное обвинение, которое бросают демократам те, кто называет себя патриотами: «Вы кончили великую державу». Может быть, наша беда действительно в том, что нет объединяющей нас общей идеи — той же идеи патриотизма?

— Если бы речь шла только об идее. Совершенно замечательный, но очень недооцененный нашим обществом российский философ, писатель, ученый Александр Иванович Герцен как-то сказал, по-моему, в письме к Бакунину: освобождение человека внешне может идти только вслед за внутренним освобождением. Нельзя больше освободить человека, чем он свободен внутренне, — я не точно цитирую, но мысль верная. Потому что если ты освободишь раба, он превратится в хам, зверя, в насильника, а рабство не кончится. Демократия может прорасти лишь постепенно.

Конечно, плохо, что идеи патриотизма, патристические лозунги захватили шovinистами, для меня, например, любовь к Родине — это очень интимно, как любовь к матери, любовь к Богу. Нельзя об этом кричать. А у нас появились люди, которые сделали любовь к Родине своей профессией, по-

литикой и считают, что Родину надо любить только так, как он ее любит, а если кто-то любит по-другому, значит, он не патриот. Это ощущение монополии на истину есть и у демократов, и у либералов, у кого угодно.

Ведь проблема — не в расколе общества, а в том, что мы не ощущаем себя — независимо от разности наших политических и других воззрений — гражданами одной страны, в которой нам жить вместе. А если нет — значит, кого-то надо вытеснить. А раз вытеснять — это гражданская война.

Я, например, глубоко убежден, что коммунисты не просто имеют право на существование, они нужны в этой политической системе. Но важно, чтобы мы привыкли к тому, что пусть мы разные, но Родина у нас одна.

Корр. Вот Вы сказали: общество должно сосредоточиться. Что это означает по отношению к простому обывателю (я, кстати, ничего негативного в это слово не вкладываю — все мы обыватели)?

— А вот что. Допустим, мне как простому обывателю не нравится Ельцин — ни как человек, ни как политик. Но я буду за него голосовать, потому что, плохо ли, хорошо ли, он представляет ту систему отношений, которая меня устраивает.

Коммунисты же — это прыжок в неизвестность, это непредсказуемость гигантской политической силы, которая претендует на власть. И эта непредсказуемость очень опасна для общества, в котором еще не созданы механизмы, ставящие любую политическую силу в рамки цивилизованных отношений. Наша новая политическая система, система представительной демократии, еще очень зарождающаяся, еще не укоренилась, плохо работает, и от нее очень легко избавиться.

Я не очень верю, что коммунисты конструктивно смогут управлять страной. Сначала они будут делить власть между собой, потом перераспределять собственность — иначе ради чего они боролись.

А каждый неверный шаг в экономике — это срыв в инфляцию. Механизм простой — включая печатный станок. Ведь они сделали столько обещаний — хоть какую-то часть надо реализовать, а где взять на это деньги? Инвестиций от Запада ждать уже будет бесполезно, и всяких побрякушек с отсрочкой долгов, которые были наделаны, причем совершенно чудовищные, при правительстве Рыжкова, тоже не будет.

Где инфляция — там черный рынок. Где черный рынок — там дефицит. Попытка регулировать цены рыночным путем — тоже дефицит. Придется вернуться к талонам, о которых мы уже успели забыть. Чудес не бывает — нельзя взять что-то из ничего.

Я не знаю, можно ли было проводить политику реформ. Но перегруппировка сил произошла, и экономика сейчас явно готова к подъему. Именно поэтому коммунисты пойдут сейчас в «последний,

решительный», так как на следующих выборах шансов уже не будет. Им уже не придется мечтать о своем президенте. Если они не станут социал-демократами. И напрасно нынешние коммунисты кивают на Бразазуска в Литве или Каасньевского в Польше. Те уже не коммунисты — они управляют страной в рамках сложившейся системы представительной демократии и не пытаются ломать ее ни в области экономической, ни в политической.

Скажем, с тем же Зюгановым еще можно сотрудничать, но какой общий язык можно найти с Макашовым, Анпиловым? Это люди, которым терять нечего, с огромным запасом ненависти. И здесь никаких иллюзий быть не может. А где уверенность, что страной будут управлять коммунисты зюгановского, а не макашовского толка? Нет, я лично ничего хорошего от них для себя не ожидаю.

Корр. И так, у нас по сути нет выбора? А как Вы оцениваете так называемую «третью силу»?

— В рамках той системы, которая сегодня формируется, я не вижу реального противоядия Ельцину. Явлинский, конечно, симпатичный человек, но ведь не руководил он никогда в жизни ничем. А руководить страной — это профессия, связанная с чудовищной ответственностью и гигантским профессионализмом. А Ельцин — мощный, сильный человек и обладает гигантским опытом.

Я буду голосовать за Ельцина еще и потому, что в сегодняшней системе значение и роль воли человека-лидера («что хочу, то и ворочу») уменьшается. Эта система — пусть она формируется плохо и уродливо, с дикими извращениями (та же Чечня!), — но она не диктатура, и в ней уже не зависит все от того, с какой ноги встал президент.

Для меня голосование за Ельцина если не гарантия (гарантий никто никогда не даст), то надежда на то, что через 4 года я смогу голосовать с меньшим раздраем в душе, за создателя, за стартера. А если к власти придут коммунисты, вряд ли у нас будет выбор при следующем голосовании. Голос за Ельцина — это возможность следующих выборов.

Корр. А Ваши прогнозы? Какой выбор сделает общество сейчас?

— Самое страшное было бы отказ от выборов. Тогда вообще никакой надежды. Какой бы выбор люди ни сделали — даже неверный, — они сами будут расплачиваться. Пусть учатся на своих ошибках.

Корр. Но цена может оказаться слишком дорогой.

— Да, очень дорогой. Поэтому и надо нам всем сейчас сосредоточиться.

Л.КАМИНСКАЯ,
корреспондент «Восточно-Сибирской правды».

ДВЕ ПОБЕДЫ НА ОДНОЙ ДИСТАНЦИИ

Не каждому удается сделать жизнь. Не прикрываться удобными скидками на природу - погоду - хозяйство. Никогда не сомневаться, что отыщутся новые силы для преодоления житейской рутины. И главное свое дело неизменно делать с полной отдачей. Такое дается немногим. А чтобы в зрелом возрасте начать все сначала и на новой стезе повторить взлет, надо быть избранным.

Генриха Валериановича Чижевского по праву можно назвать легендой ангарского водно-моторного спорта. Не будучи перечесть его спортивные титулы, чтобы звон металла не заслонил сути человека. Тем более что и сегодня, десятилетие спустя после ухода со спортивной арены, он по-прежнему на стремнине жизни. О человеке и разговор.

ГОРОДУ - 45



В шестьдесят первом Генрих жил в общежитии. Был он из флотских, грамоту привез за отличную службу на Тихом, но на моряцкой ностальгии особо не заикливался. Зимой, как все, играл в хоккей и получил еще одну грамоту за победу в соревнованиях стройки. Летом с футболистами выходил на зеленое поле, и тоже успешно. А когда предложили стать председателем совета общежития, прятаться за других не стал. И хоть не сразу, но решил и эту адскую задачу, навел в общежитии дисциплину. И повелось: нигде нет танцев, потому что сплошные драки, а у Чижевского каждое воскресенье музыка. Его и тогда полгорода знало.

Как-то общежитская братва засмотрелась на фотографию в журнале: немецкий гонщик был красиво снят на водной глади. Ребята так и смялись «вкусную» фотку, повздыхали: «Хорошо бы попробовать», да тут же и забыли. А Генрих начал копить деньги. Лодочный мотор «Стрела» он купил в спорттоварах на Молотова. Теперь и улица называется Иркутской, и моторов таких в помине нет. А тогда со скромного пятидесятилетнего движка началась новая славная глава в биографии ангарского спортсмена.

...На берегу Китоа горел костер. В одних носках они прыгали по бонам, потому что от мокрых насквозь сапог все равно толку мало. В очередной раз запускали скутер, получали из-под винта новую порцию воды и мчались гритва. Середина марта - пора первых тренировок. На тех фотографиях, что в журнале, у немцев была отменная экипировка и спортивный кемпинг с сауной. У наших - только энтузиазм, не считая заводного Чижевского. Генрих и сам подолгу не застывал у костра, и другим не давал. Так и держались до настоящего летнего тепла.

Первые областные соревнования прошли в 1962 году, в затоне у бывшего кирпичного завода. В ангарской команде на старт вышли А.Асадов, В.Симбирцев, В.Сузарев и Г.Чижевский. Энтузиасты успели сделать вторую лодку, а городской клуб ДОСААФ помог купить венгерский «Бутай» мощностью 8 л.с. Все равно ангарчане проиграли: у команды областного центра были более современные двигатели «Москва-10», к тому же целых шесть, на каждую лодку - свой.

Пrestиж города оказался задет. И вскоре в Ангарске появилась вторая секция, при комбинате-16, как тогда называлась АО АНХК. Стоило гиганту нефтехимии заинтересоваться водно-моторным спортом, и секции стали расти как грибы. К 1967 году образовалось семь команд, четверьма руководил Чижевский. Ежегодные городские соревнования стали обязательной традицией. В тот

момент СК «Сибиряк» возглавлял Давидчук. «Золотые годы. Все условия для работы и тренировок», - говорит Чижевский. В тот же период команда Ангарска впервые испробовала силы на российской арене: в 1966 году в Казани они стали девятыми.

Когда городской водно-моторный спорт встал на ноги, у Чижевского появилось новое увлечение - подрастающая смена. Курсы ДОСААФ предусматривали 144-часовую учебную программу. Ребята изучали специальности рулевого-моториста и судоводителя-механика, по окончании получали удостоверения, а потом в армии, минуя учебу, сразу попадали на боевые корабли. Военкомат был засыпан благодарностями из различных воинских частей. До трех с половиной тысяч ребят прошли досафовскую школу Чижевского. Многие из них по примеру наставника увлеклись водным спортом.

Вспоминает жена Таисия Григорьевна:

- Чем длиннее становился день, тем позднее Гера приходил домой. Сначала с девяти утра до семи вечера шли занятия, каждый день по три группы. А вечерами они возились с лодками. Это же целое производство! Долгие-долгие расчеты, для каждой дощечки свой, потом - добытая ледя, авиафанеры, лаков, красок, клея. Только после этого начиналась постройка. А век лодки - сезон, потому что техника не стоит на месте. И на следующий год все начиналось сначала...

Фабричных лодок Чижевский не признавал: «Дрова. На такой рекорд не поставишь». Рекордами он занимался по воскресеньям, в единственный свободный от работы день. А надо было еще отфорсировать двигатели, сделать тщательную их доводку. Жена практически не видела супруга дома, но никогда не злоупотребляла своими женскими правами. «Гера такой и есть - одержимый и весь отдающийся своему делу. Я уже привыкла за тридцать-то с лишним лет», - Таисия Григорьевна произносит эти слова, нежно и заботливо глядя на мужа. Она - единомышленница.

Фотоальбомы Чижевского мы просматривали без малого пять часов, до густой ряби в глазах. За это время передо мной прошли сотни людей и тьма историй. На подробное изучение почетных грамот и дипломов понадобилось бы еще полдня. Но в этой увесистой папке кое-чего не хватает. Я говорю о той поре, когда в городе было двадцать два заводских лагеря и нравы царили крутые...

До двух сотен мальчишек, на которых давно махнули рукой и школа, и милиция, занимались у Чижевского. Благодаря этому большинство смогло удержаться перед опасной чертой. Сегодня среди них немало капитанов дальнего плавания и офицеров морской авиации, есть военный врач и

инженер-атомщик. Чижевский берет старые фотографии и называет всех поименно, вроде все было вчера. Такая память не под силу обычному восприятию, она из глубин сердца. Чувствуется, что эта часть педагогической работы особенно дорога Чижевскому - наверное, как самая трудная. Только на подобный случай государство почему-то не предусмотрело никаких отличий.

Выполнив норматив мастера спорта СССР, став в 1968 году членом союзной федерации водно-моторного спорта, Чижевский не останавливается на достигнутом. В 74-м он сменил скутер и мотолодку на глассер P-1, самого норовистого коня водных трасс. Спортсмену уже сорок, но главные удачи приходят на этот период. Две убедительные победы на первенствах РСФСР и СССР стали достойным венцом его двадцатидвухлетней спортивной биографии. И не будь этого досадного восьмидесяти третьего года...

Тогда, в Нарве, даже эстонским болельщикам стало неловко, что первое место отдали их земляку.

Чижевский шел впереди всех на целый круг, и до финиша оставалась двадцатая часть дистанции. Что называется, пешком можно дотопать. В этот момент под винтом оказался гонщик из Волгограда: в толчее из сорока девяти корпусов его закрывал фонтан, когда сзади налетел глассер на скорости около двухсот километров в час. Погиб молодой парень 23 лет. Жена только родила ребенка и не хотела отпускать мужа на соревнования: как чувствовала. По положению, идущие следом обязаны доставить тело на борт спасателей. На руках у Чижевского волгоградец навсегда и затих. После этого Генрих еще сумел собраться, попросил у судей разрешения закончить гонку и снова помчался вперед. На вторую победу на одной дистанции времени чуть не хватило.

Все равно Чижевский победил. По средней скорости ему не было равных в гонке, но его не стали оценивать по этому показателю. Могли, наконец, дать дополнительный заезд, мастер был на пике своей формы. Эстонцы не захотели, а в Нарве хозяевами были они. Своего и удостоили.

Еще в самом начале, в шестидесятых, ангарские водники прозвали Чижевского «папа Карло». С мужичью грубоватостью, но по-аптечному точно, потому что вся рутина была на нем. Он вечно крутился как волчок, чтобы вовремя строить новые лодки и поспевать за техникой. Снова и снова пробивал деньги на поездки, и ангарчане никогда не были хуже других. Из-за характера неугомонного он до изнеможения возился с самими, казалось, безнадежными мальчишками

и добивался своего. И при этом ухитрялся быть лучшим гонщиком в команде... Прозвище быстро разнеслось по всему Союзу, только приняло ласкательную форму - «папуля». Друзья-соперники из Красноярска и Москвы, Омска и Днестровска сами не бегали по длинным конторским коридорам, не убивались в поисках лишней копейки на развитие любимого вида спорта - они спокойно работали на себя, на всем готовеньком. Понятно, на словах они иронизировали над сибиряком - мол, больше всех ему надо, что ли? Но в глубине души покарбался за свою жизнь Чижевский, становятся с годами все выше и круче.

После 83-го года обстоятельства стали складываться неудачно. Через пару лет началась перестройка, и водно-моторному спорту стали уделять все меньше внимания. Без больших соревнований рост мастерства прекращается. И в середине восьмидесятых Чижевский оставил большой спорт и полностью переключился на тренерскую работу.

Директором клуба юных техников при группоме стройки Чижевский начал работать с 1981 года. И здесь к своим спортивным титулам прибавил еще один - обладателя одной из самых маленьких пенсий в Ангарске. В 88-м, когда из Москвы пришли директивы по хозрасчету, Чижевский сразу увидел отличную возможность для клуба выбиться из вечной нужды. Он подготовил проект оказания платных услуг населению, чтобы на вырученные деньги приобретать инвентарь и ездить на соревнования. Разговор в группоме окончился тем, что директора прислали нового, а Чижевского перевели на должность руководителя кружка. Поскольку опальный энтузиаст не унимался, через год его уволили.

Параллельно этому сюжету развивался другой. Чижевский давно был известен как мастер золотые руки, и это достоинство однажды сослужило ему плохую службу. Приведу конкретный пример, касающийся все той же извечной нехватки денег. При выездах на соревнования железнодорожники отказывались брать лодки, как негабаритный груз, и приходилось давать «на лапу». А после поспешив в бухгалтерии объяснить перерасход - это же тома устных отчетов и километры нервов. С началом перестройки, когда появились дополнительные возможности, Чижевский считал более простым самому зарабатывать на нужды секции: взял лицензию и стал работать механиком в родном гаражном кооперативе «Привокзальный». И это вынужден был де-

ДЕКАДА БЕЗОПАСНОСТИ НА ВОДЕ

В Ангарске за 1995 год случаев гибели на воде четыре (2 школьника - шк. N 39 и шк.-интернат N 15 и 2 дошкольника), на один больше по сравнению с 1994 годом.

Причины разные, но в основном из-за несоблюдения правил поведения на воде и неумения плавать.

Перед началом летнего сезона в учебных заведениях города с 15 по 25 мая проводится декада безопасности на воде, которая является важнейшей формой профилактической работы по подготовке учащихся к отдыху на воде и у воды в летний период. Основная цель декады - обучить учащихся правилам поведения и мерам безопасности на воде.

Все материалы (плакаты, листовки, диафильмы) по безопасности на воде можно приобрести по адресу: г.Ангарск, 7 мрн, дом 10, тел. 6-40-60, горсовет ОСВОДа.

Ангарский городской совет ОСВОДа обращается ко всем руководителям дошкольных и учебных заведений, родителям: постоянно напоминайте детям о том, что нельзя ходить купаться без взрослых, купаться в незнакомых и запрещенных местах, шалить в воде, плавать на надувных камерах, плотах, подавать крики о ложной помощи.

Давайте объединим наши усилия в благородном деле - охроне жизни людей на воде.

А.ЛЬВОВА.
Ангарский горсовет ОСВОДа.

лать директор пусть и педагогического, но учреждения. «Все лучшее - детям». Нетленная цитата из скрижалей советской эпохи. А Чижевский - делом, делом, делом...

Когда описанные выше параллели пересеклись, то есть встал вопрос о переходе на хозрасчет, вдруг повалили в «Привокзальный» люди из компетентных органов. Ни золотых слитков, ни иных примет, указывающих на сверхдоходы, товарищи не нашли. А Чижевскому вдруг все смертельно надоело, и в девяностом году он навсегда распрощался с тренерской работой. В знак благодарности за каторжный труд, чуть не наполовину оплаченный из собственного кармана, ему вручили еще одно и последнее отличие государства - «волчий билет» в виде 96 тысяч пенсии по сегодняшним ценам. А клуб юных техников все же объявили хозрасчетным предприятием. Только не по рецепту Чижевского - чтобы в интересах детишек. По какому-то другому.

Чижевский снова при любимом деле. Как некогда в спорте, сейчас всю душу без остатка он вкладывает в ремонт машин. С налета воспользоваться услугами Чижевского практически невозможно: очередь. Какая еще тут нужна аттестация? Мастер остается мастером, каким бы делом ни занимался, потому что не талант идет от мастерства, а мастерство - от таланта. А вот город наш остался без тренера, равного которому нет во всем Ангарске, а может, не только в нем одном.

Глядя на спортивные фотографии, которые есть и в мастерской, я спросил: какой момент на трассе самый захватывающий? Чижевский ответил без раздумий:

- Для зрителей - поворот, когда из-под кормы стремительно вырывается шестнадцатиметровый фонтан. А для гонщика нет лучше мига, чем летящая на много корпусов впереди всех лодка. Потом уже нельзя жить без того, чтобы снова и снова не повторять это ощущение...

Трудно поверить, что ему за шестьдесят, - так свеж он духом, столько в нем нерастроченной энергии. Не верится, что когда-нибудь он сойдет с жизненной дистанции. Ведь на одной трассе можно победить и дважды. Он это доказал - и в спорте, и в жизни.

В.СЛОВИЧКОВ.

На снимке: Г.В.Чижевский.

Фото А.ДЕРИВЦОВА.

ВНИМАНИЮ НЕРАБОТАЮЩИХ ПЕНСИОНЕРОВ
"АНГАРСКОЕ НЕФТЕХИМИКОПРОЕКТА"
 (бывший АО ВНИИ Нефть)
 Работников, оформивших и ушедших на пенсию из института, имеющих стаж работы в институте 10 лет и более, просим зайти в отдел кадров для регистрации по оформлению пенсии общества. При себе иметь паспорт, трудовую книжку, пенсионное удостоверение.
 Регистрация проводится в течение месяца со дня опубликования в газете.
 Обращаться с 9 до 12 и с 14 до 16 часов.
 (3376)

Организация реализует холодильники и морозильные камеры "Бирюса" и "Стинол", стиральные машины "Индезит", "Аристон", "Сибирь", газовые и электропечи "Индезит".
 Гарантия. Доставка бесплатно.
 Адрес: ул. Чайковского, 1а, комн. 1а.
 Тел. диспетчера: 9-27-00.

Праздничное свиное сало
САХАР
 2750 - 3000 р./кг
 из экологически чистой зоны Ангарская реалбаза ул. Чайковского, 2а
 Т. в Ангарске 6-27-41
 Т. в Иркутске 46-45-72

70-летие замечательного сибирского писателя, поэта, прозаика, декабриста, поэта, прозаика, декабриста, поэта, прозаика, декабриста
 деятеля Марка Сергеева и 45-летие Ангарского литобъединения не случайно оказались связанными во времени и в **ПРАЗДНИЧНОМ ВЕЧЕРЕ «ДАТЫ НА СЕРДЦЕ»**, на который мы приглашаем вас, уважаемые любители прозы, поэзии, музыки, 17 мая в 18.30 во Дворец культуры нефтехимиков.

ДК "Современник"
25 мая в 19 часов концерт народной артистки Республики Молдова Надежды Чепраги
 Цена билета от 40 до 80 тыс. рублей.
 Справки по тел. 4-50-90.

ТОО "В-Рассвет"
 производит строительство гаражей, дачных домиков, коттеджей из своих материалов: шлакоблоки, кирпич, брус.
Предоплата за строительство 30%.
 Реализует шлакоблоки, фундаментные блоки (ФБС), столярные изделия, строительные материалы.
 Тел.: 7-53-27, 7-88-50.
 Часы работы: с 8 до 17, кроме субботы и воскресенья.
 (01483)

ЗАО МТС
Новые поступления — старые цены
 Туалетная бумага — 1740 руб.
 Салфетка бумажная — 2960 руб.
 Палатки торговые 2х2 — 1537000 руб.
 Столики складные — 391500 руб.
и много другое.
 Ждем вас по адресу: р-н автохозяйства АЭХК, база МТС.
 Тел.: 4-37-91, 4-37-90.

Изготавливаем по желанию заказчика из калиброванного бревна коттеджи, дачные домики, бани, теплицы, туалеты.
Продаем срубы, штакетник.
Оказываем транспортные услуги по перевозке грузов и ГСМ.
 Тел. 2-97-74. Адрес: ул. Московская, 1.
 (213с)

ДК "Современник"
 приглашает на большой концерт **"Еще одно признание в любви"**, который посвящается дню рождения города и всем вам, дорогие земляки.
Праздник состоится 18 мая в 19 часов на хоккейном корте "Ермак".
 Билеты продаются в кассах ДК "Современник" и СК "Ермак".
 Принимаем коллективные заявки.

Внимание акционеров АО АНХК!
 Инвестиционная финансовая компания объявляет покупку обыкновенных и привилегированных акций по самому высокому курсу в Иркутской области.
Оплата производится на месте за наличный расчет.
Работаем с 9 до 18 часов, кроме выходных.
 Тел. 2-20-75.
 К/т «Пионер», ул. Глинки.
 (01493)

ДК "Современник"
 Новосибирские врачи-психотерапевты, прошедшие стажировку у американских наркологов, избавят вас от алкогольной зависимости, табакокурения и избыточного веса.
 Сеансы от алкоголя - 9,00, от табакокурения - 14,00, от избыточного веса - 12,30
 19 мая 1996 г.
 Тел. 4-50-90.

Фирма "РЕМИКС"
 Замер и установка Тел. 9-19-53
ЖАЛЮЗИ
 Горизонтальные и вертикальные, любой размер и цвет

Организация реализует:
 Сухую водоэмульсионную краску пр-ва Югославия, в мешках по 18 кг, срок хранения не ограничен.
 Эмали, лаки (Югославия, Финляндия, Китай, Россия).
 Тел. 3-27-09.

Ангарский филиал Иркутского коммерческого банка социального развития извещает своих вкладчиков, открывших счета по всем видам вкладов до 1 марта 1996 г., об изменении с 5 мая 1996 г. процентных ставок (газета "Восточно-Сибирская правда" от 27 апреля 1996 г.):
 — до востребования — 3% годовых,
 — депозит на 95 дней — 36% годовых,
 — универсальный — 30% годовых,
 — пенсионный на 12 месяцев — 50% годовых.
 По вкладам до востребования и универсальному, открытым после 1 марта, данные процентные ставки будут применены по истечении месяца со дня опубликования данного объявления.
 По остальным видам вкладов, открытым после 1 марта, процентная ставка действует согласно договору.

ДК нефтехимиков
 18-19 мая в 18.30
Чемпионат г. Ангарска по спортивным бальным танцам.
 Билеты в кассе ДК

- Два смежных участка в с/о "Тажное". Тел. 9-26-97. (01466)
- Дачный участок (20 соток, постройки, насаждения) за Цемпоселком. Тел. поср. 9-18-56. (01471)
- Кап. гараж за к/т "Октябрь". Тел. 9-76-16. (01472)
- 1-комн. кв-ру. Тел. 6-09-13. (01473)
- Недорого неразработанный участок (17 соток, в Елани) и 16 стеновых панелей со столаркой или раздельно. Тел. 6-69-30 (вечером). (01474)
- А/м ВАЗ-21099 1994 г.вып., пробег 28 тыс.км, цвет рубин, в отличном состоянии; гараж в а/к "Мечта" за 8 мрн, 2 этажа; а/м ЛуАЗ 1991 г.вып., 30 тыс. км пробег, в хорошем состоянии. Тел.: 3-29-96, 5-85-09. (01480)
- 2-этажный дом (5 комнат, кухня, столовая, подсобное помещение, ванна, гараж под домом, погреб, сарай, цистерна, огород 15 соток, рядом море, лиман Куяльник, 2 пруда, район г.Одессы). Адрес: пос. Красноселька Коминтерновского р-на, Одесской обл., ул. Набережная, 103, Южбавенко А.Ф. (01480)
- Гараж в а/к "Майск-3" нештукатуренный, рядом сторож. Тел. 6-45-58. (01482)
- Метал. гараж в а/к "Турист". Тел. 2-49-66. (01486)
- Кап. гараж в а/к "Сигнал" б/х, подвал, тех. этаж, цена 18,5 млн.руб., торг уместен. Тел. 3-22-97. (01489)
- А/м "Москвич-412" 1986 г.вып., цвет белый. Тел. 6-74-35. (1719)

обращаться вечером. (1710)
 ● Автомобиль ВАЗ-2101, четырехдвигательный, за 13 млн.руб.; деревообрабатывающий станок. Тел. 2-30-69. (1711)

МЕНЯЮ
 ● 2-комн. кв-ру (28,4 кв.м, 1 этаж, комнаты раздельные, на 2 стороны) на 1-комн. кв-ру улущ. план. с телефоном и комнату. Возможны варианты. Адрес: 31 кв-л-11-3. (16624)
 ● 2-комн. кв-ру и комнату на 2-комн. кв-ру улущ. план. Тел.: 7-83-18, 6-61-55. (01499)
 ● Две комнаты (75 кв-л, 1 этаж, 4 хозяина и Цемпоселок, 1 этаж, 3 хозяина) на 2-комн. кв-ру. Адрес: 75-10-10. (01506)
 ● 3-комн. крупногаб. кв-ру (70 кв.м, 1 этаж, 81 кв-л) на 3-комн. "хрущевку" + доплата. Тел. 6-52-45. (01509)
 ● 2-комн. кв-ру ("хрущевка"), 3 этаж, телефон, пульт, 9 мрн) и 1-комн. кв-ру улущ. план. (15 мрн, 3 этаж) на 3-комн. кв-ру улущ. план. с телефоном. 1 и 5 этажи не предлагать. Тел. 5-09-22. (01519)

АРЕНДА
 ● Сниму в аренду дом в Одинокое, Тальянах, Раздолье, Большой Елани, Новожилино. Тел. 2-20-20. (01500)
КУПЛЮ
 ● Холодильник б/у на запчасти. Тел. 4-07-88. (01479)

УСЛУГИ
 ● Грузовые перевозки а/м КамАЗ (тент). Тел.: 6-19-45, 2-36-55, спросить 6-93. (1664)
 ● Грузоперевозки. Тел. 2-48-22. (1687)
 ● Грузоперевозки. Тел. 2-36-66. (1698)
 ● Настройка пианино. Тел.: 4-01-65, 4-63-30. (1396)
 ● Стригу пуделя. Тел. 6-74-20. (01456)
 ● Ремонт швейных машин, оверлоков, скорняжек. Тел. 6-86-09. (1674)
 ● Ремонт цветных телевизоров. Гарантия. Тел. 3-13-49. (01477)
 ● Ремонт телевизоров. Установка декодеров. Тел. 5-89-96. (01346)
 ● Ремонт телевизоров в удобное для заказчиков время. На работу дается гарантия. Тел. 9-21-12. (00449)
 ● Грузовые перевозки. Тел. 4-52-91. (01464)
 ● Ремонт телевизоров, цены ниже приедемых. Тел. дисп. 5-80-96. (1659)
 ● Грузоперевозки. Тел. 4-10-37. (00644)
 ● Грузовые перевозки. Тел. 6-49-14. (01452)
 ● Грузовые перевозки. Тел. 9-74-35 в любое время. (01497)

УТЕРИ
 ● В февреле найден кобель (овчарка). Тел. 2-92-70.
 ● Утерянную трудовую книжку на имя Алферовой Татьяны Михайловны считать действительной. (01481)
 ● Утерянный аттестат № 696510 на имя Меткевич Е.В. считать действительным. (01491)
 ● Утерянную трудовую книжку на имя Рогозинского Анатолия Александровича считать действительной. (01496)
 ● 3.05.96 г. в районе горгаза найден кобель, овчарка. Тел. 6-94-52.
 ● Нашедших документы на имя Болтовского В.С. прошу сообщить за вознаграждение. Тел. 5-60-42, адрес: 88-9-12. (01512)
 Тем, кто отчаялся похудеть. Тел. 3-33-97 (Оля). (1659)
 Дешевое снижение веса без голодания. Тел. 3-62-17, Галина. (1696)

ПРОДАЮ
 ● Срочно а/м ВАЗ-21093, сентябрь 1994 г.вып., недорого. Тел. 4-91-23. (01510)
 ● Ковры ч/ш (Вьетнам, р-ры 3х4; 1,5х2м). Тел. 5-90-51. (1459)
 ● Браслет с камнями и кольца с рубинами, недорого. Тел. 4-87-93. (01485)

РАБОТА
 ● Работа на дому. Замуж за рубеж. Заявка + конверт с о/а. Ангарск-26, А № 221592. (01470)
 ● Работа для общительных людей. Тел. 3-62-17, с 8 до 10 часов. (1697)

Ангарский завод бытовой химии
Всегда в продаже
Самые низкие цены!

АНХК

БЕЛИЗНА

Возможна доставка автомобильным и ж/д транспортом
 Возможен бартер

В РОЗНИЦУ И ОПТОМ

Магазины торговой фирмы:
 "Байкальский", квартал 277, д.19. Тел.: 6-43-42, 9-14-39.
 "1000 мелочей", квартал 84, д.12. Тел.: 6-38-13, 6-49-63.
 "Универсал", 9 мрн, д.85. Тел. 5-31-74.
 "Контакт", ул. Иркутская, 29. Тел.: 2-95-89, 2-95-90.
 "Визит", 8 район, промбаза. Тел.: 7-49-25, 7-48-28.
 "Ангарский", г. Усолье-Сибирское, пр. Комсомольский, 85. Тел.: 4-82-46, 4-82-58, 4-82-47.

Справки по тел.: (395-18) 7-86-23, 7-44-57, 7-44-58, 6-18-19.
 Телетайп 325116 ЭХО. Факс 6-69-97, для ЗБХ.
 Наш адрес: 665805, г. Ангарск Иркутской обл., ЗБХ.
 (348с)

Коллектив цеха КИП химического завода выражает искреннее соболезнование семье и близким в связи с преждевременной смертью зам. начальника цеха КИП **СТРЕКАЛОВСКОГО Александра Васильевича**

Коллектив Ангарских присоединенных электрических сетей АО "Иркутскэнерго" выражает искреннее соболезнование родным и близким в связи с трагической гибелью старшего работника предприятия **СОКОВИКОВА Эдуарда Петровича**



Редактор
О.Н. Тюменев
 Адрес редакции:
 665830, г. Ангарск,
 ул. Ленина, 43.

ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-25-48
 зам. редактора 2-32-17
 обозреватели:
 по общественно-политическим вопросам 2-23-17
 по молодежным проблемам 2-36-04
 по вопросам коммунального хозяйства и строительства 2-36-04
 по социальным проблемам 2-23-17
 по экономическим вопросам и экологии 2-23-17
 репортер, фотокорреспондент 2-26-58
 отдел рекламы и объявлений 2-31-19
 отдел доставки 2-29-55

* Все справки по содержанию объявлений - у рекламодателя.
 * Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.
 * Редакция работает с письмами по закону о средствах массовой информации - рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственный корректор **А. Соколова**
 Дежурный по выпуску номера **В. Зырянов**
 Тираж 29.800 экз.
 Ангарская городская типография.
 Адрес: ул. Мира, 18